

化工工艺管道设计安装与维护研究

于潇河（神华工程技术有限公司安徽分公司，安徽 合肥 230000）

摘要：为了确保化工工艺管道在设计安装过程中更加安全，本文首先对化工工艺管道设计安装的重要性进行阐述，随后针对化工工艺管道设计安装与维护技术要点进行分析，并提出相应的优化与维护措施，旨在为相关技术安装人员提供一定参考和借鉴。

关键词：化工生产；工艺管道；设计安装

0 引言

目前，我国社会主义背景下的市场经济体系发展速度不断加快，化工行业在发展的层面，也迎来了空前的发展机遇，但当前在工艺管道安装施工环节，存在一部分问题亟待优化、解决，此类问题会威胁化工管道在运行环节的安全性。所以，安装环节的施工作业人员，需要对其予以高度重视，针对施工内容展开研究、分析，提出有针对性地安装施工规划，在确保管道安装质量的同时，保证化工管道在运输环节的安全性、可靠性。

1 化工工艺管道设计安装的概念及重要性分析

1.1 化工工艺管道的概念

化工生产中应用到的管道，与其他化工设备存在一定程度的相似之处，同时也是化工在生产环节的一项主要组成，可以对不同功能、不同用处的设备实现合理连接，同时完成一些特殊性相对较强的工序。化工管道在应用环节的主要功能是，确保在运输环节的稳定性、安全性、质量。对于某些特殊状况来讲，虽然管道可以在化工层面，完成一些其他类型的工作，但是因为化工环节的管道类型相对较多，而且布设施工过程的难度、复杂程度相对较高，安全事故的发生几率也极高。所以，需要对整个化工流程，展开科学、合理的维护、安装、管理等诸多工作，由此提升化工管道在应用管理层面的效率，最大限度的避免安全事故的发生几率。

1.2 化工工艺管道设计安装的重要性

化工生产属于一个涵盖多种施工技术的工种，同时施工环节复杂程度相对较强，管道施工技术在化工生产中，属于安装环节的一项重要技术，其主要作用是对化工行业中的各种产品材料进行运输。与此同时，可以在化工生产项目中，让所有内容、环节相互之间实现有效连接。

但就当前具体发展现状来讲，一部分化工企业、

管理部门，没有重视化工管道在安装环节的重要性，从而导致化工管道工程在建设环节存在较大的安全隐患。情节严重的隐患，会导致化工管道产生爆裂的问题，最终致使企业在经济层面遭受较为严重的损失，同时也可能对运营人员的生命安全造成一定程度的威胁。

对于施工人员来讲，需要在施工环节，针对管线安装作业展开全流程化的管控，同时在具体开展安装施工作业环节，重点关注隐蔽管线的安装敷设，另外，必须对管道做好维护、管理工作，消除在安全层面存在的各项隐患问题。施工人员一旦在管道安装环节，发现存在安全隐患问题，需要立即上报管理人员，然后对其进行集中、统一的全方位整改、解决，对管道在运行环节的风险实行有效的预防、管控，在保证管道安全性的同时，确保管道在运输环节的稳定性、可靠性，同时推动化工行业实现健康、安全地发展。

2 化工工艺管道的安装与维护技术要点分析

2.1 化工工艺管道安装技术要点

2.1.1 安装阀门

为了保证日后替换方便等问题，阀门应该尽量安装在容易使用的位置。在水平位置上，应保证阀杆的朝向不能向下，对于某些较重的阀门，可以采用吊装的方式进行安装。此外，在安装阀门时，要合理地错位安装，减少管路的间隔。应特别指出，与某些具有高危险性介质的管线联接时，不能使用链轮式操作。在消防处置阀的安装中，必须遵守操作安全的原则，保证阀门的使用和使用方便。最佳的解决办法是将其置于控制室内，以便在发生安全事件时，便于人员操作。如果没有特别的需求，安装在水平管道上的阀门不要垂直地安装。

2.1.2 安装泵

在安装水泵时，应根据材料特性，充分考虑消防、消防等方面的需求，进行合理的配置。在布置双排水

泵时，应事先预留好维修通道，保证通道内有充足的空间，保证维修不受影响。特别要注意，泵站与地面之间的距离应适当地控制在100mm以上。抽吸管的长度要合理，不能太长，否则会产生弯曲。在泵的出口处，必须设置止回阀，其功能是防止液体回流，否则会引起叶轮的反向旋转，造成水泵的损坏。

2.1.3 安装压缩机

在进行压缩机安装时，尽量避免发生弯头，并为以后的维修做好准备。在实际安装时，压缩机管路不宜过高，并在此基础上设置支座，以防止管路发生震动，从而影响到管路的安装。若地基较高，则应设置工作台，若无特别要求，则应将其置于室外。

2.2 化工工艺管道维护管理要点

2.2.1 安装安全装置

由于化学过程中，往往有一些危险的介质被输送到管道中，因此，安全措施就显得尤为重要。对于可能发生爆炸的输油管线，应加强防护，并安装惰性介质保护器；对于具有高危险性的燃气管网，应设置报警装置，实现易燃性气体浓度的自动监测，当超过规定值时，应立即报警。此外，如果有火灾危险，还能利用喷水等灭火设备，及时将火灾隐患扑灭。

2.2.2 采取防腐措施

由于化工工艺管线中含有大量的腐蚀性介质，因此在使用过程中必须采取有效的防腐措施，如涂料、电化学等。在现有的各种防腐方法中，涂料防腐是最常用的，也是最常用的。在工程实践中，要经常检查管道的腐蚀状况，以保证其正常使用，对于某些地下管线，要及时修补，防止腐蚀区域扩大，严重的则要考虑更换被腐蚀部位的管道。

2.2.3 消除管道残余应力

消除管道残余应力是一项不可忽略的关键环节。为防止管路发生振动，可采用阻尼机构，并在此基础上添加挠性设计，以减少振动。由于热应力具有极强的破坏力，所以可以通过扩张节来减弱管道的应力，增加管内弯曲，改变管道的方向，或采取保温措施，有效地消除了管道内的残余应力。

2.2.4 安全操作与管理

在实际生产中，要对材料的输送温度、速度等进行严格控制，以保证工艺管路的正常运行，从而保证管路的运行稳定。尤其是对于易燃性物料的输送，不管是液体或固体，必须严格控制输送温度，以减少危险的发生，并且输送的温度要比相应的工艺值低。尤

其是在一些重要的地方，比如热炉口，塔底，以及高温机泵等，在这些地方，入口和出口的管道都是非常危险的。除了某些易燃易爆的介质之外，还要考虑其他的制冷介质，在输送管路上必须保证一定的供给量，避免介质的传输中断，如果条件允许，可以采取双路供水方式，避免出现超温、超压等问题，形成一个恶性循环。此外，管道内的杂质和沉淀物要及时清除，不能使用金属器具，否则会产生火花，引发火灾。总之，由于化学工艺管线长期暴露于危险介质中，若其安装质量不合格，不仅会对工人的健康产生危害，而且对周围的环境也会产生很大的影响，因此在设计过程中要充分考虑各种可能的因素，以保证设备的正常使用。

3 化工工艺管道在设计安装环节的具体维护措施

3.1 优化管道阀门的安装工作

化工生产中的工艺管道，在类型层面拥有多样化的特征，管道在规格层面存在不同程度的差异，所以在后续安装作业开展期间，需要针对管道在规格、类型层面进行合理管控。对管道阀门开始安装作业之前，技术人员必须对阀门的规格、型号进行有效核查，尽可能避免应用类型不同的阀门，由此可以有效减少管道相互之间的间隔。管道阀门在安装环节，技术工作人员需要充分发挥自身的工作经验。对于管道当中的单向阀门，在安装环节需要采取合理性的措施，通过严谨、认真的施工方式，切实有效地提升阀门管道工程，在安装环节的施工质量。

3.2 培养专业性技术人才

化工工艺管道在安装施工环节，在人才层面存在不同程度的需求，现代化背景下，伴随化工行业、科学信息技术的高速发展，化工生产在建设环节，强化了对信息技术、生产设备的应用力度，由此专业性的技术人才，在培养层面的工作就显得至关重要。对于专业性的技术人才在培养层面，有关单位首先需要明确的内容是，安装施工环节存在的实际人才缺口，然后在培养层面采取有针对性的措施，提高专业性技术人才的专业水平。其次，通过人才交流沟通会、技术研讨会等，多种不同形式的人才培养机制，强化人才培养工作的质量、水平。有关行业还可以在情况允许的状况下，提高技术人才在工作层面的薪资待遇，由此有助于更好的引进专业性的技术人才，同时也能有效调动现有的专业性技术人才，在工作环节的主观能动性。另外，管道安装环节，管理型人才的培养工作，

也是其核心所在，管理人员不仅需要在专业层面有充足的知识理论储备，还需要掌握过硬的专业技能，在工作环节具备丰富工作经验的同时，需要拥有较为强烈的责任心。

3.3 优化工艺管道的防腐蚀措施

就化工生产当前的建设现状来讲，化工管道在具体施工环节，通常情况下会选择应用：沥青、环氧煤沥青，当作管道在防腐蚀层面应用到的主要材料。相比较于传统形式的防腐材料来讲，上述两种防腐材料在经济层面，具备成本相对较低的优势，同时在防腐层面的工作流程相对比较便捷，且材料的适应能力相对较强。就工艺管道当前在防护层面的各项内容来看，环氧煤沥青当前在管道防腐环节的应用范围最广。同时需要注意的内容是，为了确保管道在防腐蚀层面的防护工作质量，管道防腐工作在具体开展之前，需要针对管道内部做好清扫工作，特别是针对一些杂质、油污，在清扫环节需要予以重点关注。基础性的清扫工作全部完成之后，指派专业性的技术人员，针对管道在防腐层面采取专业化的防护措施，由此能够有针对性地提高，管道在防腐层面的整体性能。

3.4 优化工艺管道在焊接层面的工作

化工管道的焊接工作，是管道整体安装施工环节的重点，直接影响工程后期的建设工作，能否顺利开展、管道的应用状况，所以必须对管道在焊接层面的工作，实现有针对性地优化。管道焊接工作具体开展之前，需要掌控管道在焊接层面的各项施工要求，与此同时，严格遵守管道在安装施工层面的各项规范、标准，由此才能更好地提高管道在焊接施工环节的精准性，在管道施工图纸上，可以对焊接口的位置进行标记，基础性的焊接工作全部完成之后，对其在质量层面进行有效检查，指派专业性的技术人员，使用无损检测仪器等设备，针对管道在安装质量层面展开检测，之后针对检测环节获取的数据、信息进行有机整合。焊接施工环节的缝隙需要应用热处理工艺，此项工作也是检测环节的重点，有关部门可以通过随机抽样检查等，多种不同的检查方式，最大限度的提高管道在焊接施工环节的质量。

3.5 综合思考外部影响因素

工艺管道在焊接施工环节，为了有效避免各种不稳定性外界因素，对施工质量形成不利影响，有关人员需要对各种不同类型的外部因素，展开有针对性的、综合性的思考。在不同地区开展安装施工作业时，

外部因素也会存在不同之处，如果是在一些偏远山区，对管道开展安装施工作业，极有可能面对交通运输不畅、基础设施相对落后等诸多问题，由此要求安装施工作业人员，在施工层面构建整体性的理念，从全局角度开始着手，立足于整体石化工程建设工作，在建设施工层面制定出有针对性的施工方案。管道安装施工作业具体开展之前，指派专业性的技术人员，对施工现场进行调研、勘测，收集、获取关键性的数据参数信息，比如水文、地理、地质等层面的参数信息，为后续安装施工作业的顺利开展，在理论层面奠定坚实基础。

4 结语

综上所述，在化工生产过程中的工艺管道，在安装施工环节存在一些问题，有关人员需要对其予以高度重视，采取有针对性的措施对其进行优化，避免安装施工问题，影响化工生产的深层次发展。所以，要求工艺管道在安装环节的施工队伍，针对整体施工流程展开全方位、系统化的研究、分析，同时在安装施工层面，采取有针对性的施工流程，在保证管道施工质量的同时，确保化工管道在运行环节的安全性，由此推动化工行业实现可持续性的发展。

参考文献：

- [1] 章琴. 化工工艺管道的合理安装分析 [J]. 化工管理 , 2021(24):95-96.
- [2] 王晓路. 化工工程工艺管道安装要点 [J]. 化工管理 , 2021(23):157-158.
- [3] 叶振雷 , 任伟峰 . 化工工艺管道设计、安装与维护研究 [J]. 化工管理 , 2021(09):155-156.
- [4] 陈秀玉 . 化工工艺管道设计安装维护研究 [J]. 化工设计通讯 , 2020,46(12):51-52+60.
- [5] 鄢秋月 . 石油化工工艺装置蒸汽管道配管设计要点 [J]. 天津化工 , 2020,34(04):78-79.
- [6] 郭慧 . 化工工程管道设计安装中存在的问题探析 [J]. 化工设计通讯 , 2020,46(01):60+81.
- [7] 张清劭 . 化工工艺管道设计安装维护相关问题探讨 [J]. 云南化工 , 2019,46(05):151-152.
- [8] 张献杰 . 浅述石油化工企业管道的关键问题 [J]. 石化技术 , 2016,23(04):244-245.
- [9] 张献杰 . 浅谈石油化工企业管道的关键技术问题 [J]. 生物化工 , 2016,2(02):51-53.
- [10] 司云鹏 . 化工工艺管道设计、安装、维护相关问题探讨 [J]. 机电信息 , 2013(21):149-150.